

石门县寅發石膏矿业有限公司“11·30”一般车辆伤害事故调查报告

2022年11月30日7时50分左右，石门县寅發石膏矿业有限公司（以下简称寅發公司）在进行矿石运输作业过程中发生一起车辆伤害事故，造成1人死亡，直接经济损失140万元。

事故发生后，常德市安全生产委员会办公室发出“一般事故挂牌督办书”（常安办函〔2022〕130号）对该事故进行挂牌督办。根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院493号令）第二十二条的规定，石门县人民政府依法成立石门县寅發石膏矿业有限公司“11·30”一般车辆伤害事故调查组（以下简称调查组），副县长唐汇驰同志为调查组组长，县应急管理局局长王玺同志为调查组副组长，县应急管理局为牵头单位，县公安局、县总工会为调查组成员单位，邀请县纪委监委参加，对事故展开调查。

调查组依据《安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等相关法律法规规定，按照“四不放过”和“科学严谨、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、技术鉴定、调查取证、综合分析，查明了事故原因、认定了事故性质、划清了事故责任、对责任单位和有关责任人员提出了处理意见，并提出了防范措施和建议。现将有关调查情况报告如下：

一、事故基本情况

（一）事故单位基本情况

寅發公司原名为石门县恒发石膏矿，始建于2002年4月，2012年5月，更名为“石门县寅發石膏矿业有限公司”。营业执照91*****6736789163M，类型为有限责任公司（自然人投资或控股），住所湖南省石门县夹山镇浮坪村一组，开采矿种为石膏。2021年6月，公司融资股权人重组，现任法定代表人变更为丰广文。

矿山设计采用地下开采，立井加斜井混合开拓方式，中央边界式通风系统，机械抽风，机械一级排水。现有1个立井作为主提升井，2个斜井分别为副井和风井。矿山采用房柱法采矿，电雷管起爆，浅孔爆破落矿，装载机装车，矿用车辆直接进入采场运输，立井箕斗提升。2019年10月，寅發公司向自然资源部门申请更换了矿山采矿许可证，证号C4300002009117120047777，有效期2019年10月29日至2027年10月29日。2021年6月变更主要负责人，现有安全生产许可证证号（湘）FM[2021]0032B1，有效期2021年6月21日至2023年12月8日。矿山各类证照齐全有效，为合法企业。

（二）事故现场勘验情况

事故发生地位于石门县夹山镇浮坪村一组，事发地点位于寅發石膏矿井下主斜坡道与-70m中段平巷交叉处。勘验时，事发现场发现一辆矿用地下自卸车（俗称“矿车”），已侧翻在-70暗斜坡道东与主斜坡道交叉转弯处，车轮朝北，车头朝东。在紧靠车顶和车尾两侧的地面上，散落矿车装载的石膏矿石，约3吨左右；在车尾部地面散落的矿石堆中部分矿石块上可见明显血迹，一顶黑色安全帽混在矿石中，已破碎；车轮正对着斜坡道上，可见明显左侧车轮刹车时留下的痕迹，未见右侧车轮痕迹；两巷道交叉处侧壁有被矿车撞击痕迹，并有大块矿石掉落。经测量，斜坡道巷道高4米，宽5米，取斜坡道三个不同点位置测量坡道坡度分别为13°、14°、14°。

矿用地下自卸车，规格型号：UQ-5，安全标志编号：KCG160007，车身颜色黄色，使用柴油燃料，方向盘转向形式，功率46Kw/3200r/Min，外廊尺寸（mm）40508*1650*1550，轮胎规格前700-16后700-16，厢板尺寸（mm）2600*1600*1600，总质量3650KG，最高时速30Km/h。生产单位湖北省随州市神威矿山机械有限公司，生产日期2020年9月。现场无其他情况，见勘验照片。

事故发生后，受调查组委托，由注册安全工程师、机电工程师钟昌明和注册安全工程师、采矿工程师喻自森组成技术鉴定组，对该起事故进行了技术鉴定。经技术鉴定组收集、整理、分析相关资料，对事故现场进行勘查，形成了石门寅發石膏矿业有限公司“11·30”井下运输车辆伤害事故技术鉴定报告，详情见技术鉴定报告。

二、相关单位履职情况

1.事故单位履行安全生产主体责任情况

经查阅寅發公司资料与问话了解有关人员，公司设立了安全生产领导小组，组长丰光文，副组长王禹林，组员潘金林、陈阳平、李兴国、廖帮如、肖永军；配备了专职安全员，实施现场安全跟踪管理；建立健全了本单位的安全生产责任制；组织制定了安全生产管理制度和操作规程；每年制

定实施了安全生产教育培训计划，企业员工培训时间达到法定学时，并如实记录，通过考试合格后持证上岗；制定了生产安全事故应急预案并备案，今年组织过一次应急预案演练；企业每月2次开展了安全生产检查，建立了隐患台账，对员工违规违章情况进行企业内部处罚；加大了安全生产投入，每年提取了安全措施专项费用。从调查情况来看，企业基本履行了安全生产主体责任，但存在安全生产设施设备管理不到位，现场安全管理不到位，安全教育培训不到位、从业人员安全意识淡薄等问题。

2.夹山镇人民政府及有关部门履责情况

夹山镇政府设立了应急管理站，对本辖区内非煤矿山、危险化学品等企业的安全生产工作监督管理。截止今年11月16日，夹山镇主要领导及分管矿山安全工作的分管领导累计带队对寅發公司进行安全生产检查15次，所有执法检查均有文书、图片等相关记录。分别于3月15日、3月22日、11月16日下达安全隐患现场交办清单，对检查出的10条隐患进行现场交办。经调查，夹山镇安监站基本上履行了安全生产监督管理职责。

3.石门县应急管理局履责情况

石门县应急管理局设立非煤矿山股，专门负责非煤矿山安全生产监督管理工作。2022年4月8日，县应急局印发了《矿山安全生产监管执法计划的通知》（石应急发[2022]9号），寅發公司列入一般执法检查非煤矿山，年执法次数2次。1月17日、2月21日、6月13日，非煤矿山股工作人员对寅發公司进行了3次安全生产检查，对1月17日和6月13日检查出的问题分别下达了限期整改指令书（湘常石应急责改[2022]9号）、（湘常石应急责改[2022]330号），到期复查均完成整改。经调查，石门县应急管理局在法定职权范围内依法依规履行了安全生产监督管理职责。

三、事故发生经过及应急处置情况

（一）事故发生经过

2022年11月30日上午6时30分，当班带班负责人廖帮如（安全副矿长）带领当班运输班5名作业人员来到井下。装载机操作工刘志明负责装载矿石，信号工顾昌明负责立井提升系统的信号开关，运输工汪明福（班长）、李章平、李习军驾驶矿车，负责将-70水平采矿作业面一天放炮后炸出的矿石转运至立井落坪处。约7时左右，爆破班潘金落（班长）、汪术之、汪文全、汪明辉、何自辉（死者）等人陆续下井准备凿岩作业。

约7时50分，汪明福从立井落坪处卸完矿石返回采矿作业面，当沿主斜坡道运输大巷驾车行驶至-70暗斜坡道东转弯处时，发现弯道处侧翻了一辆矿车，车头前方巷道边上蹲坐着一个人，他将车停稳后下车走上前发现是李章平。汪明福就绕过车头从车厢一侧往车尾方向查看情况，走到车尾时发现车尾地面散落的矿石上侧躺着一个人，头部受伤非常严重，脑髓都掉落至地面，部分矿石上布满血迹，安全帽也破损严重，安全帽大部分碎成几块散落在矿石堆中，还有一小部分及安全帽绳还在头部上。汪明福连忙上前仔细一看，发现是凿岩工何自辉。

事后，主要负责人丰光文经询问李章平事发时的情况，李章平介绍说在采矿点装载好矿石后，驾车经过-70暗斜坡道东坡道向主斜坡道运输大巷上行时，未能及时将档位变换过来，降挡不成功，导致矿车后溜，矿车尾部向左侧偏移撞至巷道壁发生侧翻。矿车发生侧翻过程中，李章平还紧握着方向盘挂在驾驶位上，待矿车静止后才从驾驶位上爬出来，惊魂未定地蹲坐在车头前的巷道边上。汪明福途径事发地，查看现场情况时，才发现矿车后溜过程中，将前往作业点步行经过事发巷道的何自辉撞倒在地。

（二）事故应急救援情况

1.现场应急处置情况

汪明福发现事故现场后，连忙驾驶矿车掉头驶向立井落坪处，向正在休息室休息的安全副矿长廖帮如报告。廖帮如接到报告后向地面值班室打电话报告说井下伤人了，然后和汪明福返回事故现场了解情况后通知井下其他的作业人员停止作业赶到事故现场。约半小时，寅發公司主要负责人丰光文也到了事故现场，经查看现场情况后，联系地面其他工作人员通知家属和呼叫120，同时组织井下作业人员利用铲车将何自辉转运至立井落坪处，通过提升系统运送至地面。同时，县人民医院120救护车也赶到，经医生确诊，宣布何自辉已死亡。

2.善后处理情况

待井下作业人员将死者遗体运送至地面后，死者家属已经接到了寅發公司的报告并赶到了公司现场。经家属同意后，将何自辉遗体送回夹山镇浮坪村家中（公司矿山所在地）安排善后事宜。在夹山镇人民调解委员会、司法所、夹山镇浮坪村委会的调解下，寅發公司与家属沟通协商达成一致意见，于12月1日在浮坪村村部签订了人民调解协议书，寅發公司向死者家属共赔偿一次性工亡补助金、丧葬费等139万元。死者何自辉于12月3日上午下葬，无不稳定的因素。

四、事故人员伤亡与经济损失情况

根据《企业职工伤亡事故分类标准》（GB6441-86）规定，确定为车辆伤害事故。死者何自辉，男，55岁，家住石门县夹山镇浮坪村，身份证号码：43242719*****54，生前系寅發公司井下凿岩工。本次事故直接经济损失140万元。

五、事故发生原因及性质

（一）直接原因

经调查组通过深入调查和综合分析认定，直接原因有二：

1.死者何某自我保护意识淡薄，步行经过运输大巷时，遇到正在行驶中的运输矿车，未采取有效安全防护的躲避措施，在矿车发生故障后溜过程中，躲避不及被撞致死。

2.运输矿车操作系统不正常，驾驶员操作降档不成功，车辆下滑后溜；运输矿车右侧车轮刹车系统失效，导致矿车后溜时向左侧偏移，矿车撞到巷道壁发生侧翻，同时撞倒何某致其当场死亡。

（二）间接原因

1.安全生产设施设备管理不到位。经调查了解，目前寅發公司井下使用三台地下自卸车，公司从业人员普遍反映该批自卸车档位操作不顺畅，在矿车行驶过程中时常出现卡档、滑档、难以操作到位等现象。寅發公司也发现了这种情况，但在日常的设备管理上仅仅只是出现机械故障时能及时维修处理，却没有从根本上解决档位操作不顺畅的问题，最终导致事故发生。

2.安全教育培训不到位，未组织矿车驾驶员进行系统的技能培训。寅發公司安全生产教育培训未落实到本质上，未能对井下作业人员组织有针对性的安全生产技能培训。没有组织矿车驾驶员进行系统的实操技能培训，造成矿车驾驶员操作技术不熟练，对矿车发生故障时不能正确处置，最终酿成事故。

3.现场安全管理不到位。当天带班负责人廖帮如未组织班前会，未统一组织当班所有人一同下井，未严格遵守带班领导与当班作业人员同时下井同时出井的安全管理规定。身为生产作业场所安全管理人员，未认真履行职责，现场管理不到位，监督检查不认真、不细致。

(三) 事故性质

事故调查组认定“11·30”一般车辆伤害事故是一起生产安全责任事故。

六、对事故单位及有关人员的责任认定及处理建议

(一) 免于追究责任的人员

何自辉，在此次车辆伤害事故中，安全意识淡薄，步行经过运输大巷时，遇到行驶中的矿车，未采取有效安全防护的躲避措施，是造成事故的直接原因之一，对该起事故负直接责任，鉴于本人已经死亡，免于追究责任。

(二) 建议给予其他处理措施的人员

1.李章平，涉事矿车驾驶员，驾驶技术不熟练，对车辆状况不熟悉。驾驶矿车经过事发路段时，未正确驾驶，对矿车发生后溜情况处置不当，矿车发生侧翻并撞击矿车后方的行人，导致人员当场死亡。建议寅發公司调整其工作岗位，进行再培训，考试合格后方可上岗作业，并将处理结果报备石门县应急管理局。

2.廖帮如，寅發公司安全副矿长。在井下作业带班过程中，未严格履行监管职责，未严格遵守带班领导与井下作业人员同下井同出井的安全管理规定；对井下作业现场安全管理不到位，对本次事故负有一定责任。建议寅發公司按内部管理制度予以处理，并将处理结果报备石门县应急管理局。

(三) 给予行政处罚的单位和个人

1.石门县寅發石膏矿业有限公司，企业存在作业现场的安全管理不到位，安全生产设施设备管理不到位，安全教育培训不到位、从业人员安全意识淡薄等问题。违反《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第（五）项、第二十八条第一款、第三十六条第二款、第三十七条规定，建议由石门县应急管理局依法给予行政处罚。

2.丰光文，男，59岁，湖南省石门县夹山镇东泉村，身份证号码：43242719*****15，寅發公司法定代表人。身为生产经营单位主要负责人，未严格督促现场安全管理人员履责，未督促落实设施设备的维护管理制度，导致事故发生，建议由县应急管理局依法给予行政处罚。

七、防范措施及建议

1.寅發公司认真分析本次事故的原因，切实落实企业安全生产主体责任，要加强驾驶员的安全教育培训，切实提高员工安全意识，提升安全生产技能，加强矿车驾驶员的技能培训，严格要求车辆司机必须按章操作，杜绝此类事故发生。

2.寅發公司目前使用的地下自卸车存在技术缺陷，具有一定的安全风险，不适用在地下矿山使用，建议寅發公司更换地下自卸车，提高生产设备安全性能，从根本上杜绝物的不稳定因素，从本质上保障安全生产条件。

3.寅發公司组织公司全体员工对发生此次事故后是否真正汲取教训要深刻反思，并在全矿职工大会上进行通报学习，让每个从业人员分析事故发生的原因并从中吸取深刻教训，加大从业人员安全教育培训力度，增强培训的针对性，提高从业人员的安全意识，增强从业人员安全防护和自保互保能力，自觉抵制违章违规作业行为，逐步树立从业人员“从要我安全到我要安全”的思想理念，坚决防止各类事故再次发生。

4.寅發公司开展经常性的安全大检查，深入到每个环节，把隐患当事故排查、整治，对查找出的问题和隐患，认真进行整改，建立隐患排查、整治长效机制。建立完善的运输车辆检查、维修、使用管理制度，确保运输车辆时刻处于完好状态；根据《金属非金属矿山在用设备设施安全检测检验目录》（AQ/T2075-2019）要求，每年对地下运矿车辆进行检测检验。

5.组织全县非煤矿山开展一次对《安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等相关法律法规的学习，严格落实安全生产事故应急处置和报告的相关要求，及时准确上报事故信息，严禁瞒报、谎报、迟报。

6.县应急管理局对非煤矿山开展一次专项整治行动，特别是对硐采矿山作业人员违反操作规程作业的行为，一经发现，严肃处理。

石门县人民政府“11·30”一般车辆伤害事故调查组

2023年1月9日